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СОЦІАЛЬНИЙ ДОСВІД ГУМАННИХ СТОСУНКІВ 
ПЕДАГОГА ТА ШКОЛЯРА
Соціально-економічні та політичні зміни в сучасному українському суспільстві підтверджують, що без виховання гуманності, совісності, відповідальності, почуття власної гідності, обов’язку навряд чи поліпшиться ситуація в нашій країні. Процес формування моральних цінностей забезпечується взаємодією педагога з учнями, механізмом якої є потреби у спілкуванні, в емоційному контакті, турботі про оточуючих, залученні учнів до гуманістично спрямованої діяльності. Для молодших школярів учитель - найвищий авторитет. Для дитини знання не існують без учителя. Лише через любов до свого вчителя дитина входить у світ знань, опановує моральні цінності суспільства, набуває соціального досвіду гуманних стосунків. Формування соціального досвіду відбувається безпосередньо через освіту, зміст якої обов’язково має містити чотири складові: пізнання (знання), здійснення відомих способів діяльності (уміння діяти за зразком), творчість (уміння приймати нестандартні рішення у проблемних ситуаціях), встановлення емоційно-ціннісних відносин (гуманістичний характер особистісних орієнтацій) [3].

Особлива гуманна місія вчителя полягає в олюдненні середовища навколо кожної дитини, гуманізації соціуму і педагогічного процесу. Гуманний вчитель відчуває любов і відданість кожної дитини, глибоку відповідальність за неї. Він виходить з потреб, особистісного смислу кожної дитини, цінності учіння, на яку потрібно спиратися у виховному процесі, створювати умови для цілеспрямованого соціально і педагогічно значущого розвитку, виховання, навчання на основі вільно обраної учнем діяльності. Управляти цим процесом варто з позицій самої дитини, її інтересів [1, с.58-82]. Безперечно, сам педагог має любити, розуміти дітей, приймати їхні позиції, виявляти повагу до турбот і справ, опиратися на їх сьогоднішнє життя, плекати паростки завтрашнього життя, формувати соціальній досвід гуманістичних стосунків. Вчитель – посередник між дитиною і духовними цінностями минулих і сучасних поколінь. Ці цінності, знання, морально-етичні норми несуть у собі особистісні риси вчителя, його оцінки, характер. Він постає перед учнями як зразок людяності, оптимізму, як людина, яка вміє глибоко проникати у внутрішній світ дитини – і залежно від цього шукати шляхи виховання, навчання та розвитку, вірить в перетворюючу силу виховання. 

Таким чином, гуманістичний підхід до формування особистості дитини –основна складова педагогіки співробітництва, основа формування соціального досвіду гуманних стосунків вчителя і учня.
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