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ПРІОРИТЕТНІСТЬ СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ У РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

Сьогодення характеризується стрімким розвитком інноваційних перетворень у різних сферах життєдіяльності людини, в тому числі й соціальній. Суспільству і державі потрібні громадяни, які вміють реалізувати інтелектуальний, творчий та духовний потенціали в швидкоплинних соціокультурних та економічних умовах, люди активні, конкурентноспроможні, компетентні, здатні до змін, з гнучким критичним мисленням, що володіють універсальними способами дій на основі духовно-моральних цінностей.
Закон України «Про вищу освіту», Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Національна доктрина розвитку освіти тощо, Державна програма «Вчитель» декларували соціальну спрямованість модернізації української системи освіти: зміст вищої освіти має орієнтуватися на зростання соціальної ролі особистості, розвиток її соціальних якостей, підвищення активності, збагачення соціального досвіду, прищеплення навичок міжкультурної взаємодії, створення умов для соціальної адаптації та гармонізації відносин людини й суспільства.
На це спрямований Державний стандарті базової і повної загальної середньої освіти, відмінною особливістю якого є посилення практичної життєвої орієнтованості освіти на засадах особистісно зорієнтованого, діяльнісного й компетентнісного підходів. При цьому компетентнісний підхід сприяє формуванню ключових і предметних компетентностей учнів. Зауважимо, що в структурі ключових компетентностей школярів значне місце посідає соціальна компетентність. Вирішення вище означених завдань залежить від особистісної та професійної підготовки вчителя. У той же час, галузевий стандарт вищої освіти визначає загальнонаукові, професійні (загально-професійні й спеціалізовано-професійні), інструментальні, соціально-особистісні блоки універсальних компетенцій.
З іншого боку, входження України до європейського освітнього простору обумовлює створення потужної і відповідальної системи вищої освіти, підвищення якості знань вчителів про функціонування європейських та українських соціальних інститутів, взаємодію в демократичному суспільстві, способи успішного спілкування на основі толерантного ставлення до людини, особистісної адаптації й самореалізації в сучасному соціумі, формування соціальної компетентності.

Слід зауважити, що серед ключових компетентностей для навчання впродовж життя (країни Євросоюзу, Лісабон, 2001) виокремлено загальну культуру, підприємницькі, соціальні навички. Результати аналізу класифікації ключових компетентностей дає можливість стверджувати, що відповідно до етнічних, економічних, культурних цінностей, традицій, класу, раси, статі, мови, пріоритетів освіти та ін. більшість з країн у цей перелік включає соціальну компетентність (Австрія, Бельгія, Фінляндія та ін.) як один із значущих факторів, здатних забезпечити стійку життєдіяльність учителя у професійній діяльності, необхідною умовою його успішної професійної педагогічної діяльності. Завданням української освіти в умовах євроінтеграції є формування ключових компетенцій фахівців, комунікативних, організаційних здібностей, здатності до співпраці, роботи в групі, ініціативності.

У свою чергу, соціально-економічні перетворення, зміна суспільних ціннісних орієнтирів, норм та правил, відносин у системі «індивід – соціум», соціальна невизначеність і суперечливість зумовлюють необхідність перегляду наукових позицій щодо підготовки вчителя, глибоке вивчення і узагальнення досвіду сучасної школи (В.Кудін), уведення інновацій. 
Саме тому, з листопада 2011 року запроваджується Національна рамка кваліфікацій як системний структурований за компетентностями опис кваліфікаційних рівнів. Вона стала основою Концепції та Стратегії розвитку Національної системи кваліфікації, яка визначила прозорі та зрозумілі для суспільства “правила гри” щодо процесу створення, набуття, визнання й розвитку кваліфікацій в Україні відповідно до міжнародних та європейських стандартів.

З огляду на вищезазначене варто звернути увагу на той факт, що менше третини студентів (30,5 %) вважають, що робота вчителя – це їх покликання. Майже третина (32%) студентів педагогічних вузів (за даними дослідження Центру Разумкова, квітень 2002 р.) не збираються працювати вчителями після випуску (педагогічна робота не є привабливою і престижною). У той же час в Україні спостерігається старіння педагогічних кадрів: близько 40% вчителів мають стаж роботи понад 20 років і відповідно здобули професійну освіту в умовах ідеологізованої тоталітарної держави. Як наслідок – старіння психолого-педагогічних і предметно-методичних знань, зниженні трудової активності, педагогічне вигорання тощо. Натомість, відповідно до ідеї ХХІ століття, педагог має бути носієм освітніх і суспільних змін.

Як бачимо, відповідно до розвитку суспільства, змін характеристик і параметрів середовища виникає об’єктивна потреба у всебічному забезпеченні професійного зростання особистості, розвитку її соціальної компетентності. Саме цим пояснюється необхідність пильного ставлення держави до формування соціальної компетентності вчителів та відповідного внесення корінних змін в організацію системи післядипломної педагогічної освіти (СППО), яка за певних науково обґрунтованих організаційно-педагогічних умов може бути визначальним чинником формування соціальної компетентності вчителів. Це пояснюється тим, що СППО здатна швидко реагувати на соціально-економічні зміни, задовольнити потребу в підготовці працюючих учителів в умовах оновлення знань та вимог до компетентностей вчителя; розкриває широкі можливості для підвищення кваліфікації, здобуття додаткової спеціальності та поглиблення її соціальної компоненти, розвитку соціальної компетентності вчителя безперервно в курсовий і міжкурсовий період; впливу внутрішніх мотиваційних і зовнішніх чинників; передбачає активну позицію вчителя у післядипломному освтньому процесі.
