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КЕЙНСИАНСКИЙ ПОДХОД К ПОНИМАНИЮ СОДЕРЖАНИЯ И СТРУКТУРЫ РЕСУРСОВ И ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА
Представляет несомненный интерес, как развивались взгляды на такие ключевые категории экономики как «ресурсы» и «факторы» в существующих экономических школах и направлениях. Поскольку каждая школа понимала их по-разному, необходимо выяснить, что становилось причиной иных подходов в оценке содержания и структуры ресурсов и факторов производства. Как известно классическая и неоклассическая теории господствовали в 19 веке – веке классического капитализма, капитализма свободной конкуренции. Первая половина 20 века связана с кризисом экономики свободной конкуренции. В этих условиях появляется кейнсианская теория, которая основывается на принципиально иных подходах к экономическим процессам и, прежде всего, на государственном вмешательстве в экономику, в том числе - регулирование совокупного спроса. Нас интересует в кейнсианской теории, что нового появилось в трактовке ресурсов и факторов производства, есть продвижение вперед и в каком направлении. 

Необходимо отметить, что Джон Мейнард Кейнс в прямом понимании факторов производства по существу повторил положения классической теории об основных факторах производства, в том числе – о труде. Дж.М.Кейнс в частности пишет: «Предпочтительнее рассматривать труд, включая, конечно, личные услуги предпринимателя и его помощников, как единственный фактор производства, действующий при наличии технологии, природных ресурсов, производственного оборудования и эффективного спроса»
. Причем вес трудового фактора настолько велик, что «…работники во время депрессии никак не более требовательны, чем во время бума, - совсем наоборот. И физическая их производительность не меньше»
. Другие факторы производства как бы занимают соподчиненное положение.

Но в понимании отдачи от факторов производства Дж.М.Кейнс уже использует понятие «ресурсы», неиспользуемое ранее в классической теории. Он подчеркивает неоднородность ресурсов по природе и по степени эффективности, при этом, отмечая убывающую доходность ресурсов, то есть их разной эффективности. Поскольку теория Дж.М.Кейнса – это макро-теория, то ресурсы и факторы производства им рассматриваются с позиций макро-уровня. Так, говоря о причинах инфляции, он отмечает, что инфляция - не денежное явление, как в классической теории, а связана с удорожанием ресурсов и факторов производства, именуемая им как инфляция издержек. Поэтому государство должно регулировать ценообразование на ресурсы и факторы производства. Таким образом, с макро-уровня встает по-новому проблема регулирования ресурсно-факторной основы экономики и необходимости при этом обязательного участия государства.

Еще на один момент следует обратить внимание в теории Дж.М.Кейнса – это «эффективный спрос» как самостоятельный фактор развития экономики на макро-уровне. Обратившись к классической и неоклассической теории, можно отметить, что факторы производства рассматривались больше с позиции микро-экономики и здесь высвечиваются одни проблемы, переход на макро-уровень поставил по-новому и проблему структуры ресурсов и факторов. «Эффективный спрос» следует отнести к макро-фактору, исходя из сегодняшнего содержания понимания данного фактора, его можно представить как сумму самостоятельных факторов, в том числе потребительский спрос, инвестиционный спрос и государственные расходы. Впервые в экономической науке конкретный фактор, имеется ввиду «эффективный спрос», увязывается с субъектом реализации данного фактора, каковым является государство. Поскольку «эффективный спрос» регулируется государством, то в координации ресурсов и факторов главная роль отводится государству. Можно сказать, что участие государства в экономике выступает своеобразным фактором достижения макроэкономического равновесия. В этом плане и основную функцию ресурсов (факторов) следует увязывать с достижением макроэкономического равновесия в экономике. Другие аспекты функционирования ресурсов (факторов) в том числе отдача от факторов, взаимозаменяемость увязываются с их неоднородностью по природе и с эффективностью. 
По существу, в теории Дж.М.Кейнса самостоятельным ресурсом, а в последующем и фактором выступают деньги. Макроэкономический подход к содержанию и структуре ресурсов и факторов производства также означает, что если в неоклассической теории факторы производства рассматриваются с позиции формирования стоимости товаров или удовлетворения потребностей людей, то здесь они рассматриваются в аспекте экономического равновесия в экономике в целом, экономического роста, решения проблем занятости, инфляции, безработицы. То есть значение ресурсов и факторов производства в развитии экономики с макро-уровня намного шире, чем с микро-уровня.
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