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Лавинообразный распад существовавшей долгие годы идеологии не позволил сформироваться базовому мировоззрению большей части населения Российской Федерации. В значительной степени последние десятилетия можно охарактеризовать, как период формирования национальной идеи период мучительный и сложный в первую очередь по причине тотального отсутствия доминирующих идеологий и преимущественного отторжения населением России  глобальных схем воздействия на коллективное сознание. Появившиеся симулякры
 вспыхивают и, отработав заложенные в них «послания», отмирают,  оставив вкус «мыльной» пены. Калейдоскоп индивидуальных образов и фантазийных псевдо-реалистичных картин ставит под угрозу само понятие истории, как  линейной хронологической шкалы развития человечества. Монархия, коммунистическая идея, национализм, тоталитаризм, глобализм и православие - нет числа спекулятивным интеллигибельным
 построениям пиар-технологов. И все же,   сохраняется и упорно сопротивляются попыткам внешнего деструктивного воздействия традиционные религиозные конфессии  и то, плохо поддающееся рефлексии, но легко воспринимаемое на чувственном уровне представление,   определяемое как - историческая память. 
Оба этих источника, а вполне возможно и генератора формирования социальной идеи, часто тесно взаимосвязаны, хотя и отражают два разновременных исторических пласта и две разных системы восприятия мира.

Современное обращение к религиозным основам является попыткой возрождения духовности, через возврат к традиционным ценностям и морали далеких предков. В то же время историческая память базируется, на близком прошлом (отцы, деды), то есть истории двух трех поколений. Но генетическая связь кровнородственных семейно-родовых отношений, посредством культурного взаимодействия  и общего проживания в едином событийно-пространственном континууме, цементирует страну и  составляющие ее народы в единый живой организм. Не только  общий язык, единые законы, единые платежные эквиваленты соединяют автономных индивидуумов в общее целое, сходные ощущения, переживаемые в одно и тоже время и по одним и тем же причинам боль и радость, сближают и роднят сильнее «зова крови».
 Постепенно на основе ощущения сопричастности к близкому прошлому и множественных сетевых связей все большее количество людей начинает одинаково переживать, а после идеологически направленной рефлексии понимать некую историческую сущность как «свою», медленно распространяя эту границу за пределы «чисто семейной» памяти  «в глубь веков». 
Огромное значение в этом процессе играют военно-исторические памятники, как вещественные носители памяти, зачастую обличенные в совершенные формы, созданные великими ваятелями и зодчими. К сожалению, в 2002 г.  в официальной лексике прекрасное и понятное слово – памятник было заменено на бюрократическое - объект культурного наследия
 (в контексте изложения -  военно-исторический объект культурного наследия).
   Многие наиболее значительные  военно-исторические объекты отнесены Постановлениями Правительства РСФСР и Российской Федерации к объектам культурного наследия народов Российской Федерации. Основой их отнесения к памятникам истории и культуры служит система законодательных актов и нормативно-правовых документов РФ и РСФСР. Ведущую роль в этой системе имеет Федеральный закон от 25 июня 2002 г. № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»
, который определяет, какие именно объекты относятся к объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры)
. В статье 3 закона четко сформулировано, что к памятникам относятся «мемориальные квартиры, отдельные захоронения, произведения монументального искусства, объекты науки и техники, включая военные». Эта же статья относит к ансамблям фортификационные сооружения и сооружения религиозного назначения, а также некрополи. И, наконец, к достопримечательным местам относятся творения, созданные человеком, или совместные творения человека и природы, включая центры исторических поселений и культурные и природные ландшафты, связанные с историческими (в том числе военными) событиями и жизнью выдающихся исторических личностей.
Полагаем, что озвученные определения дают достаточно оснований для выделения историко-военных памятников в отдельную группу, которая предположительно может включать в себя: 
- чисто фортификационные сооружения (на территории России это крепости и военные сооружения 17-го и более поздних веков специально построенные для обороны);

- многоцелевые фортификационные сооружения (кремли, детинцы, замки, стены окольных городов и т.д.);

- фортификационные сооружения религиозного назначения (в первую очередь монастыри крепости);

- отдельные могилы;

- братские захоронения;

- монументальные памятники (на местах боев, памятных местах и т.д.);

- монументальные памятники (приуроченные к датам и не имеющие реальной связи с военно-историческими событиями);

- отдельные сохранившиеся образцы военной техники, которым придан статус объектов культурного наследия или предметов музейного фонда; 

- места проживания  выдающихся исторических личностей;

- археологические объекты (места сражений, битв, затопленные суда и т.д.). 
При этом данный список не является исчерпывающим, и может включать многие другие виды объектов культурного наследия прямо или косвенно связанные с военно-исторической тематикой. Однако, такая видовая классификация не позволяет провести глубокое сущностное деление, при котором общее родовое не заслоняло бы видовое, позволяя классифицировать военные памятники как важнейшую составляющую коллективной национальной памяти.

Военные памятники могут быть сгруппированы и по совершенно иному принципу. В основу такого деления закладывается  понятие времени в его наиболее примитивном восприятии (вчера, сегодня, завтра). Тогда возникает различное понимание могилы конкретного человека и безымянной братской могилы, находящихся в одном и том же месте и в результате одного и того же события. Безымянная могила является овеществленным символом события военно-исторического характера, сохраняя признаки времени, места, факта и значения события, своеобразной меткой, якорем в терминологии модного направления нейро-лингвистического программирования. 
В то же время конкретная могила (частное захоронение), имея признаки военного памятника, в основе своей остается памятником истории семьи и даже рода, которая с течением времени становится  вне времени, а часто и вне истории народа, формируя семейную мифологию как некую частную интерпретацию официальной истории. 
Так различные скульптурные изображения, обелиски, колонны, триумфальные арки и т.д. являясь памятником  того же события, могут быть не локализованы в конкретном пространстве, являясь лишь символом события. Порождая некое неопределимое, но воспринимаемое устремление в будущее, при котором  понятия - национальной славы; - славы оружия (опять же имеющего национальный характер); - славы национальных героев легко транслируемы вне вербального определения. Вектор коллективного устремления, в который вовлекается индивидуальная воля человека всегда направлен в будущее, хотя события требуют и обязательно возбуждают память, обращаются к пережитым или усвоенным ранее истинам. Но и устремление в будущее не совсем обычно, ибо место приложения вектора всегда имеет локализацию в настоящем, позволяя экстраполировать происходящие события  в отношении с прошлым,  полагая возможным произвести вероятностную оценку будущего результата.  
Так мы подошли к основному постулату способному определить родовое понятие военного памятника.
 Если воспринимать памятник, как культурную ценность,  возникающую в отношениях между субъектами, напоминающую о чем-то общем для всех участников отношений, то военный памятник будет определен нами как культурная ценность, указывающая на совместные действия в целях поддержания всеобщности.
Такое определение позволит нам выявить черты характерные для военных памятников, вне зависимости от видового различия, материального носителя и пространственной локализации. А формирование родовых качеств военных памятников позволит выработать комплекс мер направленных на выявление военных памятников, их регистрацию, учет, сохранение и популяризацию.

Через разрешение противоречия между единичным и множественным; прошлым, настоящим и будущим; мифологией некого рода-племени и историей всего народа происходит трансформация памятника как материального объекта в носителя  идеального образа – национальной идеи. В свою очередь, национальная идея, не приобретая ярко выраженной формы с четко выраженными границами, постоянно видоизменяется в умах субъектов, сохраняя определенную направленность, позволяющую идентифицировать ее всеми участниками отношений, как некий вектор в хронологическо-временном континууме, неразрывно связанном с историческим и культурным ландшафтом, служащим объективным базисом развития идеи. При этом особенностью российской национальной идеи является преобладание чувственного над рациональным, и религиозного над мирским мироощущением. 
Причина такого преобладания коренится в повышенной способности к сопереживанию, возможности почувствовать боль или радость ближнего, как свою собственную. Далеко не всегда при ощущениях боли требуется глубокая рефлексия разума, чаще всего необходимо волевое усилие  для устранения источника негативных ощущений или стремления к источнику радости. 
Эта особенность российского характера, имеет свои корни в том, что наше общество еще не достигло стадии «цивилизации»
, и  у индивидуумов сохраняется определенная чистота свойственная живому, то есть культуре и истории.  И именно эти свойства позволяют на современном этапе исторического и культурного развития обеспечить формирование национальной идеи через особое восприятие субъектами военно-исторических объектов культурного наследия в их неразрывной связи с прошлым, настоящим и будущим. То, опираясь на традиционные верования – религию (догматику и святоотеческие традиции), в том числе и на видения и чудотворные явления, то, привнося чисто светское – представление о славе российского оружия. Становящаяся при этом  национальная идея не несет в себе характер агрессии и колонизаторства, а лишь является результатам синтеза славы народа, как необходимого элемента будущности, и страдания, как  условия памяти элемента прошедшего, материализованного в настоящем.
� Симулякр - "точная копия, оригинал которой никогда не существовал" (Джеймисон).


� ИНТЕЛЛИГИБЕЛЬНЫЙ [латинский intelligibilis - понятный] (филос.) - постигаемый лишь разумом, не данный в чувственных ощущениях, не материальный.


� Далее  будут использованы оба термин, как обозначающие одно и тоже понятие.


� Далее № 73–ФЗ.


� См ст. 3 Федерального закона от 25 июня 2002 г. № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»: «К объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации (далее - объекты культурного наследия) в целях настоящего Федерального закона относятся объекты недвижимого имущества со связанными с ними произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, объектами науки и техники и иными предметами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, представляющие собой ценность с точки зрения истории, археологии, архитектуры, градостроительства, искусства, науки и техники, эстетики, этнологии или антропологии, социальной культуры и являющиеся свидетельством эпох и цивилизаций, подлинными источниками информации о зарождении и развитии культуры. 


Объекты культурного наследия в соответствии с настоящим Федеральным законом подразделяются на следующие виды:


памятники - отдельные постройки, здания и сооружения с исторически сложившимися территориями (в том числе памятники религиозного назначения: церкви, колокольни, часовни, костелы, кирхи, мечети, буддистские храмы, пагоды, синагоги, молельные дома и другие объекты, специально предназначенные для богослужений); мемориальные квартиры; мавзолеи, отдельные захоронения; произведения монументального искусства; объекты науки и техники, включая военные; частично или полностью скрытые в земле или под водой следы существования человека, включая все движимые предметы, имеющие к ним отношение, основным или одним из основных источников информации о которых являются археологические раскопки или находки (далее - объекты археологического наследия);


ансамбли - четко локализуемые на исторически сложившихся территориях группы изолированных или объединенных памятников, строений и сооружений фортификационного, дворцового, жилого, общественного, административного, торгового, производственного, научного, учебного назначения, а также памятников и сооружений религиозного назначения (храмовые комплексы, дацаны, монастыри, подворья), в том числе фрагменты исторических планировок и застроек поселений, которые могут быть отнесены к градостроительным ансамблям; произведения ландшафтной архитектуры и садово-паркового искусства (сады, парки, скверы, бульвары), некрополи;


достопримечательные места - творения, созданные человеком, или совместные творения человека и природы, в том числе места бытования народных художественных промыслов; центры исторических поселений или фрагменты градостроительной планировки и застройки; памятные места, культурные и природные ландшафты, связанные с историей формирования народов и иных этнических общностей на территории Российской Федерации, историческими (в том числе военными) событиями, жизнью выдающихся исторических личностей; культурные слои, остатки построек древних городов, селищ, стоянок; места совершения религиозных обрядов. 








� Освальд Шпенглер. Закат Европы. Очерки морфологии мировой истории. Гетшальт и действительность. М., Эксмо, 2006, стр. 238.
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